8

警

重庆总队

参谋部某中

队

拓宽民

主渠道汇聚正

能

记者探营

战

国

强

"最近有没有好电影推荐""我要 瘦到130斤,请大家一起监督"……在 武警重庆总队参谋部某中队采访期 间,楼梯间内一块贴满彩色便笺的白 板,引起了记者的注意。"这是我们的 '吐槽栏'。"该中队吴指导员介绍,"大 家有什么意见或者想法,随时都可以 写下来贴到这里,干部骨干每天轮值, 集中答复。"

浏览便笺,记者发现了一个奇怪



该中队战士在"吐槽栏"前交流。

张永清摄

之处——说是"吐槽栏",可便笺上的 "吐槽"没几个,大多是官兵的心愿目 标、心得感悟。似乎是看出了记者的 疑惑,吴指导员讲述了"吐槽栏"的变 迁——

今年年初,该中队筹划年度工作 时,广泛征集官兵意见建议,但大家的 积极性普遍不高。党支部收到的意见 建议只有寥寥几条,并且没什么实际 价值。

回想过往工作,近些年,中队积极 弘扬"三大民主"优良传统,设置了意 见箱、制作张贴了意见"连心码",还经 常举办"给党支部的一封信"等活动, 但效果都不明显。

是真的没有问题还是另有原 因?经过一番了解,吴指导员找到了 答案:大家觉得这些反映诉求的方式 过于正式,如果面对面直接提出来, 又觉得不好意思,还容易被带兵人 "重点看待"。

在此过程中,班长单丽媛的建议 为吴指导员打开了思路:"如果把'提 意见'换一种说法,变得轻松活泼一 些,或许能够提升大家的积极性。"

很快,中队墙上便多出了一块白 板,用于官兵"表达自我",大家既可 以匿名写下心里话,也可以"点名"要 求答疑解难。为了进一步卸下官兵 的思想包袱,这块白板被命名为"吐 槽栏"

上等兵黄庭伟性格腼腆、不善言 辞,每次谈心,几乎都是低着头,反复说 "一切都挺好的"。"吐槽栏"设立后,他 尝试在上面留言,提醒单双杠等器械旁 的镁粉快用完了。没承想,便笺贴到墙 上不久,值班员就拎着一桶镁粉朝训练 场走去。

"'吐槽'中藏着官兵的心里话, 有回应才会有响应。"吴指导员告诉 记者,"吐槽栏"上的问题大多是一 些容易被忽视的小事,解决起来并 不费力,但官兵们却能从中感受到 组织对自己的关心与重视。这不仅 能激发大家建言献策、表达心声的 积极性,还可以增强官兵的获得感 和归属感。

该中队李队长对此同样深有感 触。前段时间气温骤降,有一天,她看 到一张便笺留言下面跟着贴了一排便 笺。"帖主"的留言是:"可以在食堂吃 火锅吗@司务长。"后面的则是"附议" "贡菜可以有""加一份麻辣牛肉,谢 谢"等"跟帖"

那个周末,伴随着火锅蒸腾的热 气,食堂里满是官兵的欢声笑语。周 一一早,"吐槽栏"上又满是大家的点 赞留言。

"一句话的'吐槽'简单直白、深接 地气,没有了'繁文缛节',所以现在大 家遇到什么问题或者心中有什么不 快,都喜欢进行一番'栏上交流'。"李 队长介绍,随着时间的推移,"吐槽栏" 发生了变化:"叶槽"越来越少,取而代 之的是温馨提示、好物推荐、小心愿、 小目标。"天气寒冷,别忘了增添衣服" "休假期间,别忘了多陪陪家人""考核 临近,稳住心态,加强锻炼"……小小 "吐槽栏",汇聚起满满的正能量。

前段时间,战士郭庆在"吐槽栏" 上悄悄贴了一张便笺:"加强体能,选 晋必胜!"本是给自己加油打气,没想 到引起了战友们的关注:有人帮他制 订训练计划,有人陪他一起跑步,还 有人在他训练结束第一时间递上一 瓶水……在大家的帮助下,郭庆的训 练成绩明显提升,最终成功通过军士 选晋,如愿留队

这两天,中队许多官兵认为"吐 槽栏"这个名字听着有些别扭,想为 它换一个。有的战士说这是"心愿 栏",在上面许下什么愿望几乎都能 实现;有人认为大家可以在上面畅所 欲言,该叫它"心声树洞";还有人提 议改为"点赞栏",因为大家经常在上 面相互点赞 ……

但吴指导员觉得,叫"吐槽栏"挺 好:"许愿、点赞、分享,这些变化都是 源于'吐槽'。我们不怕'吐槽'多,怕 的是大家有话不敢说、不愿说。保留 这个名字也是表明党支部的态度-随时欢迎大家来'吐槽'。"

第80集团军某旅严格落实新条令维护官兵权益——

填报休假地点不再"扭扭捏捏"

■周红杰 本报特约记者 付君臣



"指导员,我想带妻子去云南度蜜 月。""没问题,你趁着假期好好陪陪家 人,在外要注意安全……"前段时间,第 80集团军某旅中士施庭岗在家休假期 间,给连队刘指导员打电话申请更改休 假地点,征得对方同意后,他不由松了口 气。然而,挂断电话的刘指导员心里却 犯起了嘀咕:蜜月旅行应该不是临时兴 起,为何施庭岗不在申请休假时就做好 报备,而要到家后再申请修改地点?

"我怕提前报备连里不批……"原 来,按照以往相关规定,官兵休假地点 一般只能选在父母或配偶居住地。今 年初,新修订的《中国人民解放军内务 条令》正式施行,取消了对休假地点的 限制,官兵可以根据自身需求选择休 假地,有特殊情况需临时更改休假地 点的,只需按照要求及时向单位首长 报备即可。但仍有不少官兵心存顾 虑,担心更换休假地点会给组织和自

"休假时间有限,出去旅游,给人观 感不太好。"在该旅某连中士左丰泽看 来,申请休假时填写其他地点,不仅会成 为各级检查的重点,还会给大家留下"不 顾家"的印象。某连王排长则坦言,他很 想利用假期出去看看祖国大好河山,但 担心领导会觉得他"浮躁贪玩",心思不 在正事上。

"有了好政策,就要落实好,让官兵 切实感受到组织的温暖。"该旅领导介 绍,他们了解相关情况后,立即组织机关 制订针对性措施:一方面围绕新条令涉 及的官兵权益开展宣讲活动,引导官兵 享受正当福利待遇,大大方方上报休假 地点;另一方面,组织出行安全教育,并

在基层营连信息视窗设置"风景栏""家 庭秀"等专区,用来展示官兵在休假期间 拍摄的照片,鼓励大家假期休得充实。

该旅人力资源科李干事介绍,一段 时间过后,基层官兵卸下了思想包袱,上 报休假地点时不再"扭扭捏捏"。

某营二级上士范浩然是旅史长廊 讲解员,在长期耳濡目染中对旅队先辈 战斗过的地方十分向往。如今,有了政 策和单位的大力支持,他利用休假时 间,开启了一趟"寻根之旅",每到一处 便认真参观学习,收获颇丰。归队时, 他向宣传科反映,旅史读本中有几处记 载不够准确。

"休假地点限制的取消,反映出部队 管理更加科学、更有温度。"该旅人力资 源科统计,现在,除探亲之外,旅游访友 已成为官兵休假的主要选择,这些官兵 在归队后,不仅精神面貌焕然一新,练兵 备战热情也更加高涨。

"龙虎榜"上的新面孔

■王文件 本报特约通讯员 杞卫东



营连日志

"以后,连队'龙虎榜'不再是训练 尖子的专属,只要有进步,大家都有机 会登上'龙虎榜'!"第77集团军某旅指 挥保障连训练场上,随着闫连长话音 落地,连续半年稳居"龙虎榜"前三名 的下士何启彬心里"咯噔"了一下。解 散后,他一把拽住战友,语气里带着不 解:"'龙虎榜'拼的是硬实力,基础差 的往前挪两步就能上榜,那还有啥含 金量?"

与此同时,在远处的上等兵房家兴 却眼睛发亮——人伍以来,他的五公里 武装越野成绩总在及格线徘徊,"龙虎 榜"对他来说,曾可望不可即。此时的 他攥紧了拳头,暗下决心:"我要登上

接下来的日子,变化悄然发生。这 天,何启彬如同往常一样训练,但在 3000米跑时,总觉得哪里不太一样。他 猛然意识到,与以往相比,现在自己身后 总有人如影随形。他不由放慢脚步,回 头察看,只见房家兴满脸通红、上气不接

下气,硬是没减速。"何班长,借过!"看着 房家兴跑远的身影,何启彬忽然发现,他 的步频似乎比以前快了不少。

原来,自从闫连长宣布"龙虎榜"新 规后,房家兴每天早晨都会抽出一小时 跑步,晚上熄灯就寝前,在屋内进行"三 个一百"体能训练。周末休息时,他还会 到健身房强化肌肉力量,可谓"火力全 开",进步飞速。

这天,"龙虎榜"更新,围观人数比往 常多了一倍。不出意料,房家兴的名字 赫然在列,后面标注着"五公里武装越野 成绩提升1分40秒,战术考核成绩从'及 格'到'良好'",而何启彬的名次,比上一 次下滑了两位。

"真比硬实力,这几个上榜的'新人' 哪能比得过何班长?"人群里有人嘀咕。 何启彬回想起最近一次战术考核,他仗 着资历老,动作走了样,被教练员多次点 名提醒。而房家兴虽然谏度不快,但每 一个动作都透着一股狠劲,手肘膝盖磨 破了也不放弃……想到这里,何启彬似 乎明白了"新规"的用意。

"小房,恭喜你。"在人群中找到房家 兴,何启彬拍了拍他的肩膀。房家兴连 忙谦虚道:"何班长,我知道自己还差得

远……"何启彬却打断了他的话:"没差 多远,你现在这股冲劲就比我强。从明 天开始,咱俩一起练。"

自那之后,何启彬把自己总结的跑 步呼吸法、战术动作发力技巧都教给了 房家兴。房家兴加练的时候,身边经常 有何启彬相伴的身影。

又一期"龙虎榜"公布,房家兴的名 次再次提升,何启彬则回到了榜首,名字 后面还多了行小字:"帮带3名战友提升 成绩。"更让人振奋的是,7名曾经的训 练"老大难"实现了自我突破,被评为"进 步之星",首次登榜。

当晚,何启彬的笔记本上多了一条 感悟:"设立'龙虎榜'从来不是简单地 '排座次',而是给大家标定一个前进的 目标。强者的定义,不是永不落后,而是 不断前行。"房家兴也在自己的日记本里 写下心得:"奋进路上,有人携手共进,才 会跑得更远。"

如今,每当"龙虎榜"更新时,公示栏 前都围满了人。有人盯着自己的名次计 算进步空间,有人拉着战友研究制订下 阶段目标。曾经只属于"强者"的"龙虎 榜",渐渐成了全连官兵的成长坐标,激 励大家奋勇争先。

空军某部帮助下连新兵快速成长——

精准帮带 分类结对

■陈紫奇 薛 松



新闻前哨

这天凌晨两点,空军某部某连网络 机房内依然灯光明亮。新兵程乾在通 信班班长、二级上士谢明朗的注视下, 有条不紊地排查网络故障。下连3个 多月,该部多名新兵相较往年同期专业 进步明显,快速进入状态,这与该部针 对他们开展的结对帮带活动密不可分。

新兵下连,意味着军旅生涯新的 开始,不少新同志会面临"第二适应 期"。今年6月,随着又一批新兵下 连,该部下发了《士兵成长能力进阶 图》,帮助新兵了解考学提干、晋升军 衔、技能培训等必备条件,提前做好规 划。在此基础上,各营连通过逐人谈 心、问卷调查等方式进行思想摸底,发 现不同新兵的成长需求差异较大,以 往"一刀切"的帮带模式难以满足实际 需求。为此,该部探索建立"分类结 对、精准帮带"机制,帮助新兵尽快成 长成才。

针对发展方向比较明确的新兵,该 部营连安排同专业领域的技术骨干与 之结成对子。程乾人伍前学过通信相 关专业,来到部队后本想大展拳脚。然 而,理论知识和实际操作之间存在不小 差距,在训练任务中经历几次失败后, 他开始产生自我怀疑。谢明朗拥有8 年网络维护经验,与程乾结成对子后, 经常主动为他讲解线路布局和部件功 能、带他分析各类故障案例。在谢明朗 的指导下,程乾在一次网络调试中,成 功优化了线路配置。这不仅让他找回

了自信,更帮助他在专业领域迈出了坚 实的第一步。

对于当下没有明确目标的新兵, 该部充分利用荣誉激励、谈心交心等 方式,帮助他们找准人生定位。新兵 杨嘉培是在家人的催促下入伍的,自 己对于军旅生涯并没有具体规划。班 长王东风与他结成对子后,给他讲述 了自己用39天取得战备值班资质,在 同批新兵中第一个获得战斗编号、第 一个登上荣誉墙的经历。于是,"用最 短时间获得战斗编号"成为杨嘉培下 连后的第一个目标。

针对部分新兵适应能力较弱、存在 短板的实际,各营连则安排作风过硬、 经验丰富的老兵进行帮带,帮助他们打 牢基础。新兵雷鸣身体素质一般,因跟 不上训练进度,感到十分苦恼。班长余 传瑾帮他纠正跑步姿势,教他调整呼吸 节奏,还利用休息时间陪他加练。1个 月后,雷鸣的3000米跑成绩达到"良 好"水平。

除此之外,为激发新兵成长动力, 该部还设立"新兵成长进步榜",从技能 提升、作风养成、纪律遵守等多个维度, 记录大家的点滴进步。"组织提前规划 和老兵精心帮带,让我行有方向。"大学 生新兵高扬告诉笔者,他近一两年的目 标,是练就过硬本领,在比武竞赛中崭 露头角,提前晋升中士。

"得益于分类结对、精准帮带,每 个新兵都能找到适合自己的成长路 径。"该部政治工作部人力资源科许科 长介绍,截至目前,这批新兵成长迅 速,有部分表现突出者,已经进入一线 值班岗位。

